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【附件 2】教案格式 

臺南 400 主題優良教案甄選 

一、教案名稱：臺灣道署考古趣 

二、設計理念： 
臺南是個充滿歷史文化的城市，OO國小已有百年風華，校內發現的臺灣清代道署遺

構，距今已有 200 多年，曾經是全台最高行政機關，也是全臺唯一道署衙門古蹟現場，在臺

南的歷史中佔有一席之地，同時也是學校的特色，透過遺構及清代道屬展示中心，使學生了

解臺南過去的建築發展歷程、不同時期的文化，從認識生活中的古蹟歷史，培養學生在地文

化認同，透過小小解說員的課程，發表遺構的緣由及文物說明，希望未來能跟他人分享，在

新舊交融的環境下，珍視過去建築，展現出學校建築「以今襯古、以新襯舊」的新面貌。  
三、設計架構：含學習目標概念分析與架構圖 

(一) 學習目標概念分析 
1. 能了解學校清代道署遺構當時在臺灣的重要性，認識遺構在國小的歷史脈絡與文

化，讓學生尊重與欣賞不同時期的文化，關心本土議題。 

2. 能運用好奇心及想像能力，從觀察臺灣道署遺構、閱讀相關文獻資料、思考所得的

資訊，提出適合科學探究的問題或解釋文物的功能。 

(二) 架構圖  

古 

今 

臺灣道署考古趣

臺灣道署所在國小的

前世今生

珍視傳統:

尊重與欣賞不同時期的
歷史文化

考古知多少

走讀清代道署遺構

開創當代:

認識學校現有清代道署
遺構，重視本土文化

清代道署遺構與我-

小小解說員

展望未來:

能發表清代道署遺構與
文物，能與他人介紹，

延續文化價值
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四、教學活動設計： 

實施年級 
四年級 總節數 共 6 節， 240 分鐘 

實施人數 
104人 

核心素養 

一、總綱 

(一)E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。  

(二)E-C3 具備理解與關心本土文化的素養，並認識與包容文化的多元性。  

二、領綱 

(一)自-E-A2 能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的資訊或數據

中，提出適合科學探究的問題或解釋資料，並能依據已知的科學知識、科學

概念及探索科學的方法去想像可能發生的事情，以及理解科學事實會有不同

的論點、證據或解釋方式。 

(二)社-E-C3 了解自我文化，尊重與欣賞多元文化，關心本土及全球議題。 

學

習

重

點 

學習

表現 

一、學習表現 

(一)社 3a-Ⅱ-1 透過日常觀察與省思，對社會事物與環境提出感興趣的問題。 

(二)自 po-Ⅱ-2 能依據觀察、蒐集資料、閱讀、思考、討論等，提出問題。 

二、學習內容 

(一) 清代道署遺構與文物 

(二) 臺南考古 

議題 

學

習

主

題 

一、 多元文化 

二、 戶外教育 

三、 國際教育 

實

質

內

涵 

一、多 E2 建立自己的文化認同與意識:認同臺南在地歷史與文化。 

二、 戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或人為）:

認識清代道署遺構及展示中心，並認識文物。 

三、 國 E3 具備表達我國本土文化特色的能力:能說明清代道署遺構的內

容。 

臺南

400 

臺南歷史悠久，oo國小也在這條歷史洪流之中佔有一席之地，oo國小已有

百年，以這塊土地作為起點，經歷過清代、日據、民國時期，特別是在學校中挖

掘到清代道署遺構與文物，oo國小彷彿站在歷史的腳步上繼續往前走，歷史現場

展現在學生的生活周遭，十分難得，希望透過課程，學生能增進不同時期歷史的

理解，探究清代道署遺構的價值，認同在地文史，以歷史為基礎邁向未來。 

所融

入之

學習

重點 

一、透過日常觀察清代道署遺構與文物省思歷史文化的意義，對遺構與文物提出

問題。 

二、能觀察道署遺構與文物，推論當時遺構的用途與狀態，增進對臺灣兵備道歷

史的理解。 

與其他領

域/科目的

一、 社會-歷史文化、建築風格、考古文物 

二、 自然-探究精神 
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連結 

教材來源 一、【臺南 400 系列動畫】EP01《啟程•臺南 400》 

https://www.youtube.com/watch?v=vyHHmQz8gvY 

二、臺南市文化資產管理處 

三、臺南考古中心(2019)。105 年度臺南市 oo國小老舊校舍拆除重建工程-清代遺

構清理工程計畫案-遺構清理監看工程監看報告書  

教學設備/

資源 

平板電腦、百周年校史冊、遺構清理監看工程監看報告書、考古知多少簡報 

學習目標 一、了解清代道署遺構的歷史脈絡與文化，尊重與欣賞不同時期的文化，關心本

土議題。 

二、 能運用好奇心及想像能力，從觀察清代道署遺構、閱讀相關文獻資料、思考

所得的資訊，提出適合科學探究的問題或解釋文物的功能。 

教學型態 □ 個別班級教學 □ 班群教學  全學年教學活動 

□ 跨學年教學活動 戶外教學 □ 其他 

教學活動 
（單元/節

次） 
教學活動內容及實施方式 實施時間 

第一節 

第二節 

 

活動一 臺灣道署所在國小的前世今生 

一、引起動機: 

(一)觀賞【臺南 400 系列動畫】EP01《啟程•臺南 400》。 

(二)今年為臺南建城 400 年，臺南被世界看到是從何時開始?

有那些族群曾經在這塊土地上?荷蘭人曾經在臺南建築

什麼地方? 

(三)臺灣八景過去十分有名氣，哪些景點曾經在 oo國小？(斐

亭聽濤、澄臺觀海) 

二、發展活動 

(一)oo 國小已建校百年，隨著歷史的演變，曾經存在什麼景

點或建築？ 

(臺廈道署、斐亭聽濤、澄臺觀海、臺灣道署、胡適駐所等) 

(二)運用 super3 探究問題 

1. 計畫-清代道署位於國小內，這裡曾經經歷過那些歷史時

代?當時有什麼建築或景點?可以如何分期?  

2. 執行-  

(1)教師引導用運用平板電腦、查詢百周年校史冊、台灣百

年歷史地圖 https://gissrv4.sinica.edu.tw/gis/twhgis/ 

，踏查展示館外之時光迴廊。 

(2)請各組運用上述資源蒐集資料。 

(3)請各組分析清代道署所在地 oo國小的歷史分期並彙整。 

(4)請各組報告一下 oo國小歷史分期及原因。 

3. 評鑑-檢視各組報告的歷史分期的合理性，省思組內任務

安排達成狀況。 

(三)請根據時光迴廊將景點分期，統整臺南歷史的分期。 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

60 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=vyHHmQz8gvY
https://gissrv4.sinica.edu.tw/gis/twhgis/
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1683-1728 清代時期 

1901-1930 日治時期 

1947-1952 民國時期 

 
資料來源:臺南市文化資產管理處，註:經原著作權單位授權

使用 

 

 
資料來源:臺南市文化資產管理處，註:經原著作權單位授權

使用 

(四)建築變變變- 

1. 展示不同時代的建築。 

2. 請將建築從原住民、清代、日治時代、民國時期排列。 

3. 請說說看為什麼這樣排列，並解答。 

三、綜合活動 

踏查校內遺構及景點，完成「串起臺灣道署前世今生」學習單。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

第三節 

 
活動二 考古知多少 

一、引起動機 

(一)提問:考古是什麼?為什麼要考古? 

(二)清代兵備道是考古的一部份嗎?恐龍化石是考古的一部

份嗎? 

(三)說明考古的目標:了解、認同、傳承屬於臺灣文化的主

體性 

二、發展活動 

(一)現代與過去對話 

1. 比較現代跟過去的牆壁(茅草、紅磚)，並推論現代

與過去牆壁的材質及耐震的差異。 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 
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2. 比較現代跟過去的房子，並推論現代與過去房子的

空間及用途的異同。 

3. 比較現代跟過去的服飾，並推論現代與過去服裝的

材質及用途的差異。 

(二)培養觀察能力 

1. 從圖片中判斷哪裡有遺構?為什麼? 

2. 從遺構中你看到什麼? 

(三)合理推論與說服 

1. 猜猜看，文物中「玻璃瓶」可能是哪個時期的?為

什麼？ 

2. 猜猜看，這個文物是什麼？「時鐘」可能是哪個時

期的? 為什麼？ 

3. 猜猜看，文物中的「碗」，是平民百姓用的，還是

官員使用的，為什麼? 

4. 猜猜看，哪個建築不是遺構？圓形的水泥柱是什

麼? 

三、綜合活動 

(一) 提問:從考古中，學到了什麼? 

(二) 統整: 考古可以了解過去的狀況，與現代對

話，培養觀察能力並做合理推論與說服。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

第四節 活動三 走讀清代道署遺構 

一、引起動機: 

「傀儡花」改編電影「斯卡羅」，曾經紅極一時，劇中當時

清代道署在臺灣扮演的角色為何?地位重要嗎? 

二、發展活動 

(一)你知道清代道署遺構的由來嗎？  

(二)清代道署是什麼機構?有何功能?分組利用平板電腦查詢

資料。 

(三)認識道署的機構及首長。 

道署屬於任務編制，可直接上奏皇帝。後來可長兵權、政

治，及大權於一身。 

(四)推測道署原始模樣 

(五)現場走讀:依據進出口方向觀察遺址。 

 
3 分鐘 
 

 
33 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

 

 
資料來源:臺南市文化資產管理處，註:經原著作權單位授權

使用 

(六)觀察展示館內清代道署遺構，提出疑問並推論該用途，請

找出證據說服。 

1. 觀察力:這道遺構與其他遺構磚材的堆砌方式有什麼不

同呢？ 

 
2. 觀察地勢，請推論澄臺斐亭可能的方位、大海的方向? 

3. 觀察遺構，請針對遺構提出感興趣的問題，並推論原因。 

(七)現代與過去的對話:道署的窗戶是使用貝類來製作，為什

麼?你的家中窗戶是用什麼製作? 

三、綜合活動 

(一)我們為什麼要重視古蹟遺構? 

(二)清代遺構在永澄樓，從外觀，有玻璃帷幕罩住，看起來像

什麼?( 珠寶盒) 有什麼涵意呢? 

(永澄樓為新蓋的建築物，將遺構包覆在內，遺構像是珍

貴的寶藏) 

(三)要如何愛護古蹟遺構呢? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 分鐘 
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第五節 

第六節 
教學活動四 清代道遺遺構與我-小小解說員 

一、引起動機: 

(一)觀看:臺南國小保留「臺灣兵備道」遺構相關報導 

(二)如果是你會怎麼介紹清代道署遺構給他人認識呢？ 

二、發展活動 

(一)說明解說方式，內容包含重點清代道署遺構，需有提

問、推論，1組介紹 5 分鐘。 

(二)分組分配工作，包含資料蒐集、彙整資料、製作解說稿

或 PPT 製作、發表。 

(三)進行臺灣兵備道遺構實地拍照 

(四)各組製作解說稿、演練。 

(五)說明上台規則後，進行各組解說。 

(六)進行小組互評。 

三、綜合活動 

(一)統整各組講解優缺點。 

(二)進行小組合作學習自評檢核表。 

 

10 分鐘 

 

 

55 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

一、 教學成果與省思：  
(一)四年級彈性領域教師心得 

建築課程教學是一個具挑戰性但也非常有意義的任務，教學心得如下： 

1.尊重歷史和文化：在教學古蹟建築時，我們首先要尊重 oo國小內的歷史和文化價值。透

過教學，我們可以幫助學生理解古蹟所承載的文化意義，並激發他們對歷史的興趣。 

2.跨學科教學：建築涉及歷史、藝術、建築、文學，等多個學科領域，例如澄臺與斐亭的相

關知識。因此，在教學時可以採用跨學科的方式，讓學生從不同角度去理解和探究古蹟建

築。探討新建築，是一個多學科的領域，包括建築設計、結構設計、建築技術、歷史等多個

方面。 

3.實地考察：帶領學生進行臺灣道署遺跡的實地考察是非常有價值的，透過親身感受古蹟建

築的氛圍和結構，學生可以更深入地理解教材中的內容。 

4.互動教學：結合視覺、聽覺和觸覺等多種教學方式，讓學生能夠全方位地感受建築。建築

的模型製作、討論小組、角色扮演等活動，提高學生的參與度和學習興趣。 

5.引導批判思考：除了了解 oo國小古蹟建築和新建築的歷史和藝術價值外，我們也要

引導學生對其背後的社會、經濟和政治背景進行批判性思考，從而更全面地理解古蹟

建築所承載的意義。 

(二)四年級彈性領域學生心得 

上學期，我實際的看到了 oo新八景的建成，讓我覺得收穫滿滿。oo國小的安全設備，

讓我大開眼界。我讀了這本(我的雄偉建築大發現)之後，認識了許多建築物。 

我最喜歡的彈性課是 oo 新八景，因為既可以拍照，又可以從中獲得新知識。透過這次

上的建築課，我認識了很多我沒看過的建築，也了解了建築為什麼會這樣蓋，還了解了很多

安全裝備，我覺得這次的建築課很有趣，讓我了解很多東西。 

我有去看永澄樓的安全設備，很好玩，那本書很好看，透過這次建築課，我發現 oo國

小有趣古蹟，還發現 oo國小以前是臺灣兵備道，真是讓我大開眼界。 

我覺得在這次的建築課當中，最喜歡的活動是去參觀古蹟，因為去參觀古蹟時，覺得比

在教室看圖片時還要壯觀，讓我印象最深刻的是，看書繪畫的活動，這個活動讓我能學到外

國各式各樣建築課時。 
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我們有閱讀:我的雄偉建築大發現,也有跟著老師去探查永澄樓中的安全設備，閱讀讓我

認識了許多沒看過的建築，也了解建築的功能，我印象最深刻的是我們在畫建築的時候，可

以觀察書中的建築，去了解外型和為什麼要這麼蓋。我們還去拍建築中的安全器材，來了解

這些器材的作用。 

上學期我們認識了臺灣八景，例如：澄臺觀海、斐亭聽濤。也實地查看永澄樓建築中的

安全設備，讓我知道學校對安全的重視，也讓我更認識這些安全設備的功能。認識古今不同

建築後，我才知道 oo國小的永澄樓，是一棟非常華麗的建築，也讓我知道建築師的厲害。

我本來還不知道 oo國小有兵備道署遺構，後來看圖片的介紹後，大吃一驚，收穫豐富。 

二、 參考資料： 
(一)臺南 400【臺南 400 系列動畫】EP01《啟程•臺南 400》

https://www.youtube.com/watch?v=vyHHmQz8gvY 
(二)臺南市文化資產管理處 

(三)臺南考古中心(2019)。105 年度臺南市 oo國小老舊校舍拆除重建工程-清代遺構清理工

程計畫案-遺構清理監看工程監看報告書 

三、 附錄： 
(一) 「串起臺灣道署的前世今生」學習單 

(二) 「考古知多少」簡報 

(三) 小小解說員報告小組互評單 

(四) 小組合作學習自評檢核表 



串起臺灣道署的前世今生

任務

請依照時間順序，

找出正確的圖片或答案。
任務

任務 請寫出右圖中缺少的字。

臺灣道署 oo國小

臺廈道署 澄臺觀海

斐亭聽濤 澄臺觀海 西嶼落霞 鹿耳春潮

沙鯤漁火 安平晚渡 雞籠積雪 東溟曉日

直轄市定古蹟 國定古蹟 縣（市）定古蹟

斐亭聽濤

（ ）《臺灣府志》記錄美麗的臺灣八景，請問以下哪些景

色的地點是出現在今日的臺南？（複選題）

天氣晴朗的一個週末下午，小永和澄澄在oo國小遊玩，無意間闖入

一間密室，他們必須解開三個任務才能順利找到出口。請你和夥伴

一起為他們找到答案喔！

答：

（ ）位處 國小的清代道署遺構在 年被列為哪一個等級的古蹟？

402

NAME:

資料來源:臺南市文化資產管理處
註:經原著作權單位授權使用

9

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%87%BA%E7%81%A3%E5%BA%9C%E5%BF%97
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2024/4/30

1

考古知多少 本簡報資料來源:臺南市文化資產管理處

註:經原著作權單位授權使用

考古是什麼?為什麼要考古?

•考古的目標:了解、認同、傳承屬於臺灣文化的主體性

資料來源:臺南市文化資產管理處

註:經原著作權單位授權使用

11



2024/4/30

2

考古是什麼？

註:經原著作權單位授權使用

資料來源:臺南市文化資產管理處

註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處

12



2024/4/30

3

註:經原著作權單位授權使用

資料來源:臺南市文化資產管理處

註:經原著作權單位授權使用

資料來源:臺南市文化資產管理處

13



2024/4/30

4

考
古
中
心
工
作
日
誌

註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處

註:經原著作權單位授權使用

資料來源:臺南市文化資產管理處

14



2024/4/30

5

註:經原著作權單位授權使用

資料來源:臺南市文化資產管理處

註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處
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2024/4/30

6

註:經原著作權單位授權使用

資料來源:臺南市文化資產管理處

培養觀察能力

12

註:經原著作權單位授權使用

資料來源:臺南市文化資產管理處

16



2024/4/30

7

培養觀察能力

13註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處

哪裡有考古遺構?

註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處

17



2024/4/30

8

從遺構中看到什麼?

註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處

猜猜看，文物中「玻璃瓶」可能是哪個時
期的?為什麼？

註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處

18



2024/4/30

9

猜猜看，這個文物是什麼？可能是哪個時
期的? 為什麼？

註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處

猜猜看，文物中的「碗」，是平民百姓用
的，還是官員使用的，為什麼?

註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處

19



2024/4/30

10

猜猜看，哪個建築不是遺構？
圓形的水泥柱是什麼?

註:經原著作權單位授權使用
資料來源:臺南市文化資產管理處
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附錄三:小小解說員報告小組互評單 

報告:   第   組   評分組別:  第   組 

報告評量

規準表評

分 

優5分 很不錯3分 再努力1分 總分 

簡報、照

片 

 

所有照片都是與

主題相關且清晰 

部分照片與主

題相關，部分

照片模糊 

主題與照片不

相關，照片模

糊 

 

報告內容 內容清楚易懂、

與簡報照片結合 

 

內容不太清楚

易懂 

與簡報照片部

分結合 

內容不清楚 

未與簡報照片

結合 

 

上台發表 報告者時間掌握

的適當 

報告者說話清

晰，並且與聽眾

建立眼神交流 

報告者時間超

過預定時間 

報告者說話清

晰，但未與聽

眾建立眼神交

流 

報告者時間太

長或太短 

報告者說話不

清晰也未與聽

眾建立眼神交

流 

 

總分  

 

 

附錄四:小組合作學習自評檢核表 

組別:  第   組 姓名： 

請檢視這次的任務，省思自己的表現狀況，請在下面的表格中打並完成表

格。 

檢核內容 同意 有點同意 不同意 

我能完成組內分

配的工作 

   

我滿意這次的學

習任務 

   

我能與組員合作    

感想或心得:  
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